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اندازۀ قاعده‌های یک ذوزنقه  و  واحد و طول پاره‌خطی که دو نقطۀ وسط قاعده‌ها را به هم وصل کند برابر  واحد است. فاصلۀ نقطۀ تلاقی دو   3
قطر این ذوزنقه از وسط قاعدۀ کوچکتر چقدر است؟
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  از     قطع می‌کند. فاصلۀ اندازۀ دو ضلع قائم از مثلث قائم‌الزاویه‌ای  و  واحد است. عمودمنصف وتر، امتداد ضلع کوچکتر را در    4
نزدیک‌ترین رأس این مثلث چند واحد است؟
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  و چهارضلعی   متوازی‌الاضلاع است. مساحت مثلث   چند درصد مساحت مثلث   است؟ در شکل مقابل    5=
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 کدام دو شکل الزاماً متشابه نیستند؟   6

هر دو لوزی که یک زاویه برابر داشته باشند. هر دو مثلث قائم‌الزاویه متساوی‌الساقین

هر دو مستطیل هر دو شش ضلعی منتظم
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در شکل مقابل، مساحت مثلث  شصت درصد مساحت مثلث  است. مساحت ذوزنقه چند برابر مساحت مثلث  است؟   7DECADEADE
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، اگر باشد   یک مستطیل است.  نقطه‌ای روی ضلع  است به طوری که  در شکل زیر چهارضلعی    8

آنگاه  چند برابر  است؟
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در شکل مقابل سه مربع به اضلاع واحد کنار هم قرار دارند، فاصله MA چند برابر  است؟   9۱۰
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در مثلث  ، پاره‌خط  موازی ضلع  و  است. مساحت مثلث  چند برابر مساحت مثلث  است؟   10ABCDEBCAD = BD
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، پاره‌خط‌های  و  به‌ترتیب موازی با  و  مطابق شکل زیر، از محل تلاقی قطرهای ذوزنقۀ قائم‌الزاویه    11

 کدام است؟ رسم شده‌اند. نسبت 

 و کوچکتر از  بزرگتر از  کوچکتر از 

( = )ABCDB̂ ۹۰∘
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، طول HC کدام است؟ در شکل مقابل AH و CD دو ارتفاع مثلث ABC هستند. اگر    12۱۲ = OH = AD = ۵DO
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، اندازۀ  کدام است؟ در شکل مقابل  و  نیمساز زاویۀ  است. اگر    13۵AB = ۳AC = ۶۰ADADE||ABEC
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در شکل مقابل، ارتفاع هر دو مثلث قائم‌الزاویه رسم شده است. اندازۀ  کدام است؟   14
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 متر بر بالای برجی نصب شده است. دید چشمی ناظر به ارتفاع  متر از ارتفاع دکل و تیرک  متری در یک درشکل مقابل دکلی به طول    15
راستا است، اگر فاصلۀ شخص، تیرک و برج به‌صورت شکل مقابل باشد، بلندی برج چند متر است؟
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در مستطیل شکل مقابل  ، طول  کدام است؟   16۳AP = BP = ۹ و =P̂ ۹۰∘
DP
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مثلثی به اضلاع   و  و  با مثلثی به طول اضلاع  و  و  متشابه است. دو مثلث قابل انطباق نیستند، بیشترین محیط از مثلث اول کدام است؟   17ba۳۵۴۳
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 در شکل مقابل  و  می‌باشد. نسبت مساحت‌های دو مثلث در شکل کدام است؟   18AB ∥ CD=
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 طول اضلاع یک مثلث  و  و  سانتی‌متر و طول کوچکترین ضلع مثلثی متشابه با مثلث اولی،  سانتی‌متر است. محیط مثلث دوم کدام   19
است؟
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در شکل مقابل  و  ، اگر  و  ، آنگاه اندازۀ  کدام است؟   20BE||CFCE||DFAB = ۵BC = ۳CD
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  کدام است؟ مثلثی به اضلاع  و  و  با مثلثی به اضلاع  و و  متشابه است. اگر  باشند مقدار    21۳۵۷۵xyx, y > ۵x + y
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، ارتفاع  رسم شده است. مساحت مثلث  چند برابر مساحت مثلث  اگر  در مثلث قائم‌الزاویۀ    22
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، چند درصد مساحت ، به‌ترتیب،  و  واحد هستند. مساحت مثلث  در شکل زیر،  و اندازۀ پاره‌خط‌های  و    23

ذوزنقۀ  است؟
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 واسطه هندسی بین دو عدد  و کدام عدد است؟   24× ۵ ×۲۳ ۷۲۲ × ×۵۳ ۱۱۲
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اندازۀ محیط‌های دو مثلث متشابه به‌ترتیب  و  واحد است. اگر مساحت مثلث بزرگتر   واحد مربع باشد، مساحت مثلث کوچکتر کدام   25
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در یک مثلث قائم‌الزاویه از وسط وتر عمودی بر ضلع قائم فرود می‌آوریم تا مثلث جدیدی حاصل شود. مساحت مثلث اصلی چند برابر مساحت   26
مثلث جدید است؟

۶۵۴۳

در داخل یک مثلث متساوی‌الاضلاع به ضلع واحد، بزرگترین مربع ممکن را می‌سازیم. اندازۀ ضلع مربع کدام می‌باشد؟   27
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اگر دو چند ضلعی متشابه باشند همواره:   28

زوایایشان نظیربه‌نظیر مساوی است. اضلاعشان نظیربه‌نظیر مساوی است.

اضلاعشان نظیربه‌نظیر بر یکدیگر عمودند. اضلاع نظیرشان موازی است.
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در شکل زیر  موازی  است. مقدار  کدام است؟   29EFBCy − ۲x
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، طول  کدام است؟   و  و  و  در شکل مقابل    30∠B = ∠EAE = ۸ED = ۶BC = ۹BE
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در شکل مقابل  و می‌باشد. کدام دو مثلث متشابه‌اند؟   31

 و  و 

 و  و 

AB⊥ACCD⊥AC

ACDABCABEABC

CDEABECDEACE

نسبت مساحت دو مثلث متشابه  است. اگر یک ضلع مثلث کوچکتر   سانتی‌متر باشد ضلع متناظر به این ضلع در مثلث بزرگتر چند   32
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اضلاع مثلث کوچکتر موازی اضلاع مثلث بزرگتر است. مساحت مثلث بزرگتر کدام است؟   33
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  قرار دارد. در کدام حالت دو مثلث  و  متشابه‌اند؟ ، نقطه  روی ضلع  و نقطۀ   روی ضلع   در مثلث    34
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، ، خط واصل به اوساط ساق‌ها، اقطار ذوزنقه را در  و  قطع کرده است. مساحت چهارضلعی  ، نسبت قاعده‌ها  در ذوزنقۀ    35

چند برابر مساحت ذوزنقۀ اولیه است؟

ABCD
۱
۳

EFABEF

۲
۹

۱
۶

۳
۱۶

۱
۴

4

فصل دوم هندسه 1

مهدی شعبانی



N

A

D

BC

E
در شکل مقابل  و  و  و  ، اندازه‌ی   کدام است؟   36DE ∥ BNDN ∥ BCAE = ۴EN = ۶AC
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در شکل مقابل دو مثلث متشابه‌اند. نسبت مساحت آن دو مثلث کدام است؟   37
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، کدام است؟ مستطیل  مطابق شکل مقابل مفروض است. مساحت چهارضلعی    39ABCDMENF
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در یک مثلث قائم‌الزاویه، اندازۀ دو پاره‌خطی که ارتفاع وارد بر وتر، بر روی وتر ایجاد می‌کند  و  سانتی‌متر است. طول‌ ارتفاع وارد بر   41
وتر، چند سانتی‌متر است؟ 
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، ارتفاع  و میانۀ  را رسم می‌کنیم. اگر  و  به ترتیب  و  واحد باشند، مساحت در مثلث قائم‌الزاویۀ    42
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طول ارتفاع وارد بر وتر مثلث قائم‌الزاویه‌ای که دو ضلع زاویۀ قائمۀ آن  و  سانتی‌متر است، چند سانتی‌متر است؟   43۵۱۲
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در مستطیلی به طول اضلاع  و  واحد، از هر دو رأس متقابل، عمودی بر قطر دیگر این مستطیل رسم شده است. مساحت متوازی‌الاضلاع حاصل،   44
کدام است؟
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ابتدا توسط فیثاغورس اندازۀ  را به‌دست می‌آوریم:   2
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  3
خطی که وسط‌های دو قاعده را به هم وصل می‌کند از نقطۀ تلاقی دو قطر می‌گذرد. مطابق شکل داریم:

 

 

  4
با توجه به شکل داریم:

  متشابه‌اند: ‌در شکل، دو مثلث   و 

  5

  و قضیۀ تالس، اندازه پاره‌خط‌ها را در شکل می‌نویسیم.  با توجه به رابطۀ 

، طول ارتفاع  را  در نظر بگیریم، آنگاه از تشابه مثلث‌های  و  نتیجه می‌شود که اگر در مثلث 

. 
از طرفی طبق قضیه اساسی تشابه مثلث‌ها داریم:
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‌در نتیجه نسبت مساحت‌های موردنظر برابر می‌شود با:
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هر دو مستطیل دلخواه در حالت کلی متشابه نیستند چون ممکن است اضلاع نظیر متناسب نداشته باشند.   6

  7

دو مثلث  دارای ارتفاع یکسان از رأس  می‌باشند. اگر طول ارتفاع رسم‌شده از  برابر  باشد داریم:

چون  پس دو مثلث  و  متشابهند و نسبت تشابه آنها  است. بنابراین:

دو مثلث قائم‌الزاویۀ  و  با هم متشابه‌اند، زیرا دو زاویۀ مساوی دارند.   8
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. ، بنابراین   پس  و 

، طول وتر  برابر  است. در مثلث قائم‌الزاویۀ    9
 

می‌دانیم در دو مثلث با ارتفاع‌های یکسان نسبت مساحت‌ها برابر نسبت قاعده‌هاست. مطابق شکل داریم:   10

 
دو رابطۀ فوق را بر هم تقسیم می‌کنیم:

 

  متوازی الضلاع‌اند و داریم:   و  از نقطۀ  خطی موازی قاعده‌ها رسم می‌کنیم تا ساق‌ها را در  و  قطع کنند. هریک از چهارضلعی‌های    11
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۱
۳

DF = AB
۱
۹

AB = ۹DFDC = ۹DF

ABCAB=۱ + ۹
− −−−−

√ ۱۰
−−

√

A M ∼ B M ⇒ = ⇒ = ⇒ ۳AM = − AM

AD||BC =− →−
مورب

AB

Â B̂

AD||BC =− →−
مورب

DC

D̂ Ĉ

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪
−→−

(زز)
D
Δ

C
Δ AM

MB

AD

BC

AM

− AM۱۰
−−

√

۱
۳

۱۰
−−

√

۴AM = ⇒ AM =۱۰
−−

√ ۱
۴

۱۰
−−

√

= = =
SEBC

SAEB

EC

AE

BD

AD

۵
۴

= =
SEBD

SAEB

BD

AB

۵
۹

= ⇒ = = ۲٫۲۵

SEBC

SAEB

SEBD

SAEB

۵
۴
۵
۹

SEBC

SEBD

۹
۴

OEFAMOEONBF

{OE = AM

OF = BN

DABCAB
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طول وتر  در مثلث قائم‌الزاویۀ  به کمک رابطۀ فیثاغورس به‌دست می‌آید:

 
از طرفی طبق روابط طولی داریم:

3

4 - xx

A

B C
H

H

4

5

h

‌

، پس:   داریم    طبق قضیۀ تالس در ذوزنقه  

‌‌

  و  دو زاویۀ مساوی دارند پس متشابه‌اند و داریم: دو مثلث قائم‌الزاویۀ    12

O

A

B C

D

H

  

  13

و داریم:   نیمساز است پس   بنابراین  بنابر قضیه ی خطوط موازی و مورب نتیجه می‌گیریم  چون 

       

  14

ازنقطۀ  خطی موازی سطح افق رسم می‌کنیم. با توجه به شکل و قضیۀ تالس داریم:   15

 

 

دو زاویۀ  بنابر قضیۀ خطوط موازی و مورب مساویند پس دو مثلث قائم‌الزاویۀ  متشابه‌اند و داریم:   16
A B

CD

P3 9
1

1

: OE ∥ AB = (۱)DAB
Δ

− →−−−−
تالس تعمیم OE

AB

DE

DA

: OF ∥ AB = (۲)CAB
Δ

− →−−−−
تالس تعمیم OF

AB

CF

CB

ABCD=
DE

DA

CF

CB

= ⇒ OE = OF ⇒ AM = BN ⇒ = ۱− →−−
(۱),(۲) OE

AB

OF

AB

AM

BN

AODHOC

ΔADO ∼ ΔHOC ⇒ = = ⇒ = ⇒ HC = ۵ × ۳۶ = ۱۸۰
OH

OD

HC

AD

OC

OA

۳۶
۱۲
۵

HC

۱۲

=D۱
^ A۱

^AD=D۱
^ A۲

^DE = AE

۵AB = ۳AC = ۶۰ ⇒ { AC = ۲۰
AB = ۱۲

=
DE

AB

EC

AC
− →−−−

DE||ABقضیۀ تالس

= =
DE

۱۲
EC

۲۰
⇒

DE=AE AE

۱۲
EC

۲۰

⇒ = = ⇒ = ⇒ EC = ۱۲٫۵
AE

EC

۱۲
۲۰

− →−−−−−−
ترکیب در صورت AC

EC

۳۲
۲۰

۲۰
EC

۳۲
۲۰

ACABC

AC = = ۵+۳۲ ۴۲
− −−−−−

√

BH × AC = AB × BC ⇒ ۵h = ۳ × ۴ ⇒ h =
۱۲
۵

: B = B × BC ⇒ ( = ۴x ⇒ x = = ۱٫۴۴BHC
Δ

H ۲ H ′ ۱۲
۵

)۲ ۳۶
۲۵

M

EF ∥ DL ⇒ = ⇒ = = ⇒ x = ۲۰٫۲( )
EF

DL

MF

ML

۲٫۲
۸ + x − ۱٫۸

۱۵
۱۸۰

۱
۱۲

طول برج

,P۱ D۱PDC , ADP

∼ ⇒ = ⇒ = AP ⋅ DC = ۳ × ۱۲ = ۳۶ ⇒ PD = ۶APD
Δ

DPC
Δ DP

DC

AP

DP
DP ۲
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  17

   و يا  می‌دانیم در دو مثلث متشابه نسبت محیط‌ها با نسبت اضلاع برابر است. در اینجا محيط مثلث دوم برابر  است، پس محيط مثلث اول 

، دو مثلث برهم منطبق می‌شوند که قابل‌قبول نیست. است. پس بزرگترین اندازۀ محيط  خواهد بود و در حالت  

تذکر: وقتی دو مثلث متشابه‌اند نسبت مساحت آنها مجذور نسبت تشابه آنهاست.   18

B

A
M

D

C
3

2

 

در دو مثلث متشابه نسبت محیط‌ها برابر نسبت اضلاع نظیر است. طبق فرض داریم:   19

 محیط مثلث اول

 محیط مثلث دوم 

  است. داریم: طبق تمرین کتاب درسی و از نتایج قضیۀ تالس، طول پاره‌خط   در شکل سوال برابر با واسطۀ هندسی بین دو پاره‌خط   و    20

E

F

A

B

C

D

  21
اضلاع دو مثلث متشابه، متناسب‌اند، پس:

‌

. مطابق شکل داریم: بنابر قضیه‌ی فیثاغورس نتیجه می‌شود    22

H

A

B C

c2c

5 c

  

با توجه به فرض و شکل داریم:   23

‌

52

A

E

F

G

B

C
D

x

x2

  

     

  

   

۳ + ۴ + ۵ = ۱۲۱۲ × = ۷٫۲
۳
۵

۱۲ × = ۹
۳
۴

۹۱۲ × = ۱۲
۳
۳

AB ∥ CD ⇒ ΔABM ∼ ΔMCD ⇒ = = =
AB

CD

AM

MD

BM

MC

۳
۲

⇒ = =
SMCD

SAMB

( )
۲
۳

۲ ۴
۹

= ۷ + ۵ + ۱۱ = ۲۳

= ⇒ =
محیط مثلث اول

محیط مثلث دوم

a

a′

۲۳

محیط مثلث دوم

۵
۲۲٫۵

= ۱۰۳٫۵⇒

ACABAD

A = AB × AD ⇒ = ۵AD ⇒ AD =C ۲ ۸۲ ۶۴
۵

CD = AD − AC = − ۸ = = ۴٫۸۶۴
۵

۲۴
۵

= = ⇒ ⇒ x + y = = ۲۰
۳
۵

۵
x

۷
y

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x =
۲۵
۳

y =
۳۵
۳

۲۵ + ۳۵
۳

BC = c۵
−−

√

ΔABH ∼ ΔABC ⇒ = ( = ( = ۵SABC

SABH

BC

AB
)۲

c۵
−−

√

c
)۲

= ۳ ⇒ DG = ۳x, DA = x
DG

DA

GA = DG − DA = ۳x − x = ۲x

= =

S
G DE

Δ

S
G CD

Δ

ED

DC

۲
۵

→ = ۲S,S
G DE

Δ S
G CD

Δ = ۵S

AF ∥ ED − →−−−−−−−−−
قضیه اساسی تشابه مثلث‌ها

A GF
Δ

∼ G DE
Δ

→

S
A GF

Δ

S
G DE

Δ

= (
GA

GD
)۲ = (

۲x

۳x
)۲

⇒

S
A GF

Δ

۲S
= ⇒

۴
۹

S
A GF

Δ = S
۸
۹

AB ∥ DC − →−−−−−−−−−
قضیه اساسی تشابه مثلث‌ها

A B ∼ G CG
Δ

D
Δ

→

S
A BG

Δ

S
G CD

Δ

= ( = (
GA

GD
)۲ ۲x

۳x
)۲
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اگر  واسطه‌ی هندسی بین دو عدد  باشد خواهیم داشت:   24

 

  25
می‌دانیم در دو مثلث متشابه، نسبت تشابه و نسبت محیط‌ها برابر نسبت تشابه و نسبت مساحت‌ها برابر مجذور نسبت تشابه است. داریم:

‌

  26
 با توجه به شکل داریم:

A

B
D

M

C

نسبت تشابه  است، پس:

  مطابق شکل ارتفاع AK را رسم می‌کنیم، داریم: 27

 

اگر طول ضلع مربع را  فرض کنیم با توجه به اینکه در مثلث متساوی‌الاضلاع به ضلع  طول ارتفاع  است داریم:

 

با توجه به تعریف تشابه، دو چند ضلعی را متشابه گوییم وقتی زوایای نظیر مساوی داشته باشند و اضلاع نظیربه‌نظیر متناسب داشته باشند پس گزینۀ  درست   28
است.

از قضیۀ تالس کمک می‌گیریم:   29

 

‌تناسب اول را حل می‌کنیم:

  

‌برای ساده‌تر بودن محاسبات از تالس جزءبه‌جزء استفاده می‌کنیم:

‌⇒ =

S
A BG

Δ

۵S

۴
۹

⇒ S
A BG

Δ = S
۲۰
۹

= −SABCD S
G CD

Δ S
A BG

Δ = ۵S − S
۲۰
۹

= S
۴۵ − ۲۰

۹
= S

۲۵
۹

⇒
SAFG

SABCD

=
S

۸
۹

S
۲۵
۹

= ×
۸

۲۵
۴
۴

= ۳۲%

cb, a

c = = = ⇒ c = × ۷ × × ۱۱ = ۷۷۰۰ab
−−

√ × ۵ × × ۲ × ×۲۳ ۷۲ ۵۳ ۱۱۲
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√ × × ×۲۴ ۷۲ ۵۴ ۱۱۲
− −−−−−−−−−−−−−−

√ ۲۲ ۵۲

= ⇒ = ⇒ = = ۷
S

S ′
( )

۱۵
۸

۲ ۲۵
S ′

( )
۱۵
۸

۲

S
′ ۶۴

۹
۱
۹

MD⊥BC ⇒ MD ∥ AB ⇒ ΔMCD ∼ ΔABC

k = ۲

= = ۴
SABC

SMDC

( )
۲
۱

۲

MN ∥ BC ⇒ A N ∼ A C ⇒ =M
Δ

B
Δ MN

BC

AH

AK

xa
a ۳

−−
√

۲

= ⇒ = ⇒ x =
MN

BC

AH

AK

x

۱
AK − HK

AK

− x
۳
−−

√

۲

۳
−−

√

۲

⇒ x = − x ⇒ x ( + ۲) =
۳
−−

√

۲

۳
−−

√

۲
۳
−−

√ ۳
−−

√

x = × = ۲ − ۳
۳
−−

√

۲ + ۳
−−

√

۲ − ۳
−−

√

۲ − ۳
−−

√
۳
−−

√

۲

EF ||BC = =− →−−−
جزء به کل ۴

۴ + y

x + ۱
y + x + ۱

y ۲

+ ۵ − xy ۲

۴y + ۴x + ۴ = ۴x + ۴ + xy + y− →−−−−−
طرفین وسطین

⇒ ۳y = xy ⇒ x = ۳
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A

B C

E F

  

‌

، لذا طبق قضیۀ تالس داریم: از برابری   و طبق قضیۀ خطوط موازی و مورب نتیجه می‌گیریم که    30

  ‌

31   :و  هر دو بر  عمودند و می‌دانیم دو خط عمودبر یک خط موازیند. پس 

  32
می‌دانیم نسبت مساحت دو مثلث متشابه برابر مجذور نسبت تشابه است. درنتیجه با توجه به فرض داریم:

‌

  اضلاع دو مثلث نظیربه‌نظیر موازیند پس دو مثلث متشابهند، بنابراین: 33

برای اینکه  و  متشابه باشند باید تناسب  برقرار باشد. در گزینۀ  تناسب  برقرار است ولی درمورد بقیه این تناسب   34

برقرار نیست.
 

  برابر می‌شود با:  را درنظر می‌گیریم. طول پاره‌خط    و  با توجه به فرض،    35

 موازی و مساوی یکدیگرند، پس این چهارضلعی متوازی‌الاضلاع است.  و  ، دو ضلع  ‌در چهارضلعی 

 را نصف می‌کند. با توجه به شکل داریم: ، ارتفاع  پاره‌خط 

A B

CD

F E

3 x

x

h

h

M N

H

x

 

‌

  36

  است. داریم:   و  طبق تمرین کتاب درسی، پاره‌خط  واسطۀ هندسی بین دو پاره‌خط  

N

A

D

BC

E
4

6

  37
می‌دانیم در دو مثلث متشابه اضلاع متناسبند، پس:

⇒ =
۴
y

y ۲

۵ − x
۸ =−→−

x=۳
y ۳ ⇒ y = ۲

: y − ۲x = ۲ − ۲(۳) = بنابراین۴−

=B̂ ÊED||BC

= ⇒ = ⇒ AB = ۱۲ ⇒ BE = AB − AE = ۱۲ − ۸ = ۴
AE

AB

ED

BC

۸
AB

۶
۹

CD ABAC

ΔEDC ∼ ΔEABAB ∥ CD

متقابل به رأس

− →−−−
ADمورب

=Ê۱ Ê۱

=Â D̂
⎫

⎭
⎬−→

زز

= ⇒ = = ⇒ = ⇒ = ۲۴
S۱

S۲

۴۹
۱۲۸

a۱

a۲

۴۹
۱۲۸

− −−−

√
۷

۸ ۲
−−

√

۲۱
a۲

۷

۸ ۲
−−

√
a۲ ۲

−−
√

= ⇒ = ⇒ = × ۱۴ = = ۸۷٫۵
S

S ′
( )

۷
۱۷٫۵

۲
۴ × ۷

۲
S ′

( )
۷

۳۵

۲

۲
S ′ ۲۵

۴
۱۷۵

۲

AEFABC=
AE

EB

AF

FC
۴=

۶
۴

۱۲
۸

AB = xCD = ۳xEF

EF = = = x
CD − AB

۲
۳x − x

۲

ABEFABEF

MNAH

= =
SABEF

SABCD

x × h

(۲h)(x + ۳x)
۱
۲

۱
۴

ANAEAC

A = AE ⋅ AC ⇒ = ۴ × AC ⇒ AC = ۲۵N ۲ ۱۰۲

= ⇒ ۹x = ۱۲x − ۲۴ ⇒ x = ۸
۹

x − ۲
۱۲
x

: k = = ⇒ = = ( نسبت تشابه=
۶
۹

۲
۳

نسبت مساحت k۲ ۲
۳

)۲ ۴
۹
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 از نقاط  و  خطوطی موازی ضلع  رسم می‌کنیم تا ضلع  را به‌ترتیب در  و  و نیز خطوطی موازی ضلع   38

 رسم می‌کنیم تا ضلع  را در  و  قطع کنند. در ادامه داریم: 

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

  39
مطابق شکل داریم:

‌

  ‌‌

  ‌‌‌

‌

  40

 

FGBCABJI

ABBCKL

= = ۴ → {
AC

CG

DE

EF

AC = ۴x , CG = x , AG = ۳x

DE = ۴y , EF = y , DF = ۳y

: FK∥BD → = = =BDE
△ FK

DB

EF

ED

y

۴y

۱
۴

→ FK = Z , DB = ۴Z

‌ FHLH → HL = FK = Zمستطیل است

: GL|AB → = → = → = → GH = ۱ABC
△ CG

CA

GL

AB

x

۴ x

GH + Z

۴ + ۴Z

۱

۴

GH + Z

(۱ + Z)۴

: JF∥BE → = = = → JF = ۳W , BE = ۴WBDE
△ JF

BE

DF

DE

۳y

۴y

۳
۴

: IG∥BC → = → = → IG = (۴w + ۱) = ۳w +ABC
△ AG

AC

IG

BC

۳x

۴x

IG

۴W + ۱
۳
۴

۳
۴

IGHJ → IG = JH → ۳w + = ۳w + FH → FH مستطیل است=
۳
۴

۳
۴

= F = G + F = + ( = ۱ + = → FG = = ۱٫۲۵FGH
△

G۲ H ۲ H ۲ ۱۲ ۳
۴

)۲ ۹
۱۶

۲۵
۱۶

۵
۴

AM ||BN ⇒ A M ∼ B NF
Δ

F
Δ

⇒ نسبت ارتفاع‌های نظیر= نسبت تشابه ⇒ = ⇒ =
FH۱

FH۲

AM

BN

FH۱

۸ − FH۱

۲
۱

⇒ F = ۱۶ − ۲F ⇒ ۳F = ۱۶ ⇒ F =H۱ H۱ H۱ H۱
۱۶
۳

MD||NC ⇒ M D ∼ C NE
Δ

E
Δ

⇒ نسبت ارتفاع‌های نظیر= نسبت تشابه ⇒ = ⇒ =
EH۳

EH۴

MD

CN

EH۳

۸ − EH۳

۴
۵

⇒ ۵E = ۳۲ − ۴E ⇒ ۹E = ۳۲ ⇒ E =H۳ H۳ H۳ H۳
۳۲
۹

= − − = × ۸ × ۶ − × × ۲ − × × ۴ =SMFNE S
AND

Δ S
AFM

Δ S
MED

Δ

۱
۲

۱
۲

۱۶
۳

۱
۲

۳۲
۹

۱۰۴
۹

∼ (زز) → = = → = → AB = = ۹٫۶ABC
Δ

DEF
Δ DF

BC

DE

AC

EF

AB

۲٫۵
۸

۳
AB

۲۴
۲٫۵
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  41

به کمک رابطۀ طولی در مثلث قائم‌الزاویه  داریم:

          

  42

طبق روابط طولی در مثلث قائم‌الزاویه می‌دانیم که مربع ارتفاع وارد بر وتر برابر است با حاصل‌ضرب  قطعه‌ای است که روی وتر ایجاد می‌کند. پس:

 

. داریم: و ميانه وارد بر وتر نصف وتر است پس 

A

B C
MH} }

4 9

6 6/5

به کمک قضیۀ فیثاغورس، طول وتر را به‌دست می آوریم:   43

طبق روابط طولی در مثلث قائم‌الزاویۀ  داریم:

H
B C

A

5 12

مطابق شکل، مساحت متوازی‌الاضلاع موردنظر برابر  است؛ پس کافیست اندازۀ  را بیابیم.   44

‌

‌

‌دو مثلث قائم‌الزاویۀ  و  به حالت تساوی زاویه‌ها باهم متشابه‌اند:

 ‌   ‌ ‌‌

‌در نتیجه  و داریم:

 ‌

ABC

A = BH × HC = ۲٫۵ × ۱۴٫۴ → AH = = = ۶H ۲ ۲٫۵ × ۱۴٫۴
− −−−−−−−−

√
۵ × ۱۲

۱۰

۲

A = BH × HCH ۲ ⇒ A = ۴ × ۹ = ۳۶ ⇒ AH = ۶H ۲

AM =
۱۳
۲

HM = = = ۲٫۵ ⇒ = = = ۷٫۵( −
۱۳
۲

)۲ ۶۲
− −−−−−−−−

√
۵
۲

SAHM

× ۶
۵
۲

۲
۱۵
۲

a

ABC

a = = ۱۳+۵۲ ۱۲۲
− −−−−−−

√

b × c = a × ⇒ ۵ × ۱۲ = ۱۳ × ⇒ =ha ha ha

۶۰
۱۳

S = AD × ECEC

{ ⇒ =
+ =Â۱ D̂۱ ۹۰∘

+ =B̂۱ D̂۱ ۹۰∘
Â۱ B̂۱

ADEABD

{
= =Â D̂ ۹۰∘

=Â۱ B̂۱
−→

زز
∼ ⇒ABD

Δ
ADE

Δ
= ⇒ =

AD

DE

AB

AD

۳
DE

۴
۳

⇒ DE = = ۲٫۲۵
۹
۴

CE = ۴ − ۲٫۲۵ = ۱٫۷۵

= AD × CESAECF = ۳ × ۱٫۷۵ = ۵٫۲۵
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